

## 落跑結核男 就是他

【記者李樹人/台北報導】

就是他！衛生署疾病管制局中午 1 時發出了有史以來第一次防疫通緝令，公布了擅自從醫院「落跑」、感染多重抗藥性結核病患李姓男子的資料及照片，希望全國民眾共同協尋，不要讓他趴趴走，傳散結核病菌。

根據衛生署所公布的資料，日前從醫院逃脫的肺結核男子名為李真主，今年 56 歲，身高 161 公分，體重 67 公斤，離院時身穿深色長袖、淺色長褲，前額微禿，且額頭貼有人工真皮，雙頰有斑。

【2008-05-16/聯合晚報/A1 版/要聞】

### 結核男落跑 又帶菌趴趴走

去年染病隔離 他關警鈴後從逃生門逃走 醫院發通牒 再不返院 將公布姓名照片

【記者陳惠惠／台北報導】

去年七月赴大陸趴趴走的多重抗藥性肺結核患者李先生，昨晚從署立台中醫院隔離病房「逃跑」。衛生署報警尋人並發出最後通牒，今天中午前若未返院治療，將公布李先生姓名、照片等相關資料，以免傳染他人。

這是疾管局首度以公共衛生安全為由，考慮公布結核病患身分。疾管局副局長周志浩說，李先生已違反傳染防治法，疾管局已要求戶籍地嘉義市衛生局開出新台幣一萬元處分書。

因為小兒子在大陸娶親，去年七月廿一日，李氏夫婦違規搭機到大陸探視親家與準媳婦，七月廿六日在蘇州被尋獲，後來循小三通「遣返」國內後，兩人遭強制住進台中醫院治療。

疾管局是在前晚十一時接獲台中醫院通報，周志浩說，當天晚上，李先生在醫院用過餐，護理人員八、九點左右送藥到負壓隔離病房時，才發現李先生不見了。台中醫院調閱院內錄影監視器，發現李先生從消防逃生門逃走，消防門上的警鈴則被李先生先技巧地關閉，未發出任何警告。

周志浩說，李太太治療後已無傳染性，今年一月就已出院，獨留李先生一人在醫院隔離病房。疾管局曾安排美國醫師來台會診，建議他動手術切除病灶，但李先生對手術有很大疑慮，不願接受。

李先生仍具傳染性，身上也沒帶藥，疾管局擔心停藥後體內病菌量快速累積，還會傳染給其他人。疾管局也試圖跟李先生家人聯絡，希望能說服李先生回到醫院，但李家聲稱李先生音訊全無，他們也不曉得人在那。

為了讓李先生自動返醫治療，疾管局除了請警方協尋，還發出防疫「通緝令」，周志浩說，今天中午前若還沒看到李先生，將公布他姓名、年齡跟照片，他說，雖然傳染病防治法規定，不得洩漏病患個人資料，但傳染病防治法立法目的就是為了杜絕傳染病發生跟蔓延，採取此非常措施也是不得已。

中國國防癆協會第一胸腔病防治所主治醫師索任說，有些病患因為痰塗片無法轉為陰性，在醫院住了兩年多，隔離病房住久了，真的會受不了。

也有胸腔專科醫師聽聞後表示，這絕非不假外出的唯一個案，有些患者為了出院，會在醫院裡搞破壞，像是隨地大、小便、酗酒等，甚至還會傷害護理人員。他認為，衛生署在限制病患自由的同時，也要有更周延的配套措施，讓病患願意待在醫院裡治療，也可以保護醫護人員。

【2008-05-16/聯合報/A17 版/生活】

## 他說好委屈 再逼就自殺

【記者洪敬宏、張弘昌、黃宣翰／連線報導】

罹患多重抗藥性肺結核的李姓男子，前晚破壞逃生門警報器後，逃離署立台中醫院隔離病房；警方昨午與李姓男子短暫通手機，他說染上肺結核、去大陸被強制返台住院，已經很委屈了，還被指責浪費醫療資源，心生不滿才離開醫院；自稱人在台東，若再逼他就自殺。

台中醫院副院長李明輝說，今年三月，安排李姓男子三次痰液檢查，都呈陰性，但前天出爐的四月第一次痰液報告，卻呈現陽性，當時醫師認為說，可能是偽陽性，需等一周確認；沒想到當晚七時許，他破

壞逃生門警報器就逃出醫院。

【2008-05-16/聯合報/A17 版/生活】

2008/05/16 - [ 中國時報/生活新聞/A14 版]

## 結核病男竟落跑 不回院就通緝

【黃天如／台北報導】

去年擅自搭機到大陸的多重抗藥結核病患李姓男子，前晚竟未經醫師許可，從署立台中醫院「落跑」。由於他根本還沒治好，痰液檢驗陽性又停藥，傳染力不可小覷。疾管局震怒發出最後通牒，今天中午前，李某若仍未自行返院，基於公共衛生安全，將公布他的全名、特徵及照片。

果真如此，就是首例因違反《傳染病防治法》、不配合治療私自落跑，被疾管局下「通緝令」的病患！

逾期將公布全名、照片

疾管局發言人周志浩表示，該局前(十四)日深夜十一時許接獲署立台中醫院通報，指李某疑因長期治療未能轉為「痰陰」，又不願接受醫師建議開刀，前晚七時許在用完晚餐後便失去蹤影。醫院透過監視錄影帶確認，他是由醫院消防逃生門偷跑離院。

周志浩說，李某的妻子也有開放性肺結核，與李某同時入住台中醫院，但她已連續三次驗痰呈陰性，今年一月出院返家。少了妻子的陪伴與相互支持，李某的情緒更加不穩。

衛生局開罰 醫院報案

周志浩表示，由於李某早在二〇〇三年就感染結核病，期間他服藥的醫囑遵從性始終不佳，以致病情好好壞壞，最後導致抗藥性嚴重。去年自大陸返台後，持續治療了九個月都無法痰轉陰，國內、外專家建議他接受局部病灶切除，以爭取較佳預後。但李某不接受手術，醫院於法又無法強制他動手術。

據了解，日前媒體指出他與妻子近一年來接受強制隔離住院，已花了人民納稅人上百萬元，更讓他怒火中燒，自覺既委屈又無辜，於是憤而「落跑」。

周志浩強調，防疫人員昨天曾向李某的家人查詢他的下落，但家屬都說李某未與他們連絡。

他說，李某的行為已觸犯《傳染病防治法》第四十五條第一項規定，疾管局已發出限他今天中午以前自行返院的「最後通牒」；其戶籍地嘉義市衛生局也已開出處分書，將依同法第六十九條處以一到十五萬元罰鍰。

此外台中醫院也正式向警方報案，盼能透過全省協尋系統儘快找到李某，送回醫院繼續接受隔離治療。

### 抗藥性嚴重 憂將傳染

目前全台列管中的開放性結核病患約一萬四千人左右，跟李某一樣已衍生多重抗藥性(MDR)的患者約四三〇多人，超級抗藥性(XDR)患者有九人。周志浩說，絕對大多數開放性肺結核病患都在衛生單位管控中，極少數「失聯」者也都是病情轉輕、傳染力下降，在家接受「都治」(關懷員定期到訪並給藥)，且頂多「失聯」一、兩天就連絡上，從未有患者在病情尚屬嚴重時期，就從醫院跑掉失聯。

2008/05/16 - [ 中國時報/生活新聞/A14 版]

### 公布病患資料 人權團體：待商榷

【朱立群／台北報導】

多重抗藥性結核病患趴趴走，衛生署疾病管制局可能將病人姓名等隱私資料「公諸於世」，希望收病人管理之效。人權團體、法律與倫理專家認為該作法缺乏法律基礎，無助病人治療，也無益傳染病防制。

《傳染病防治法》規定，政府、醫藥機關及醫事人員「不得」洩漏傳染病人個資，但衛生署疾管局副局長周志浩詮釋《傳染病防治法》的精神是不得「無故」洩漏，「業務需要」不在此限。周志浩強調，疾管局公布病人個資也是因為「業務需要」。

但台灣人權促進會會長劉靜怡表示，疾管局基於傳染病防治有其管理必要，但《傳染病防治法》沒有明確指出「什麼狀況下可以公布病人個資」，疾管局不宜模糊解讀。

中央研究院倫理委員會委員、政大哲學系教授戴華考量醫療倫理，認為「公衛管制不能過度侵犯人權。」即使公布病人個資有助傳染病防治，也應召開委員會討論，疾管局不能「一言堂」決定是否公布病人個資。

5/17

## 肺結核落跑男 他是李真主

【記者施靜茹／台北報導】

衛生署疾病管制局昨天公布在醫院隔離治療卻落跑的多重抗藥性肺結核男病患姓名和照片，為五十六歲的李真主，這是肺結核被列為第一級傳染病六十多年以來，疾管局首次公布病患真實身分。

疾管局公布李真主個人特徵，身高一百六十一公分，體重六十七公斤，逃離署立台中醫院時，身穿深色長袖上衣，淺色長褲，外觀禿頭，頭上貼有人工皮敷料，兩頰有紅色斑點。

疾管局強調，民眾若看到李真主，應立即避免和他共處密閉且通風不良的環境，並儘速打一九二二專線，或通知所在地衛生機關。

疾管局副局長周志浩昨天語氣嚴厲地說，李真主目前已中斷服藥，「只要和李接觸的人，被感染的機會很高」，為避免社會大眾被感染和不安，有必要公布其身分，希望李趕快返院就醫。

疾管局這次罕見地公布肺結核病患資料，主要是李真主夫婦去年七月違規搭機到中國大陸拜訪親家，後來循小三通返台，李真主的太太已治癒，但李真主的肺部已有破洞，一直無法痊癒，醫師建議開刀，但李真主不願意，加上李之前已有不合作紀錄，這次又擅自離院，令疾管局十分頭痛。周志浩說：「我們一直打手機想連絡李真主，但都關機中」，實在連絡不上只好公布其身分。

公布病患身分也引發違反人權疑慮，周志浩說，這是基於保護社會大眾公益，該局依電腦處理個人資料保護法第八條、政府資訊公開法第十八條，和行政執

行法第卅六條公布身分。

準衛生署長林芳郁也贊成疾管局公布李真主身分，他說，保護病患隱私，前提必須是病患不會危害他人健康，肺結核病患和 S A R S 病患一樣，都應接受隔離治療，如果不接受治療，可能會傳染別人。

【2008-05-17/聯合報/A10 版/生活】

人在花東？

李自稱 上山吃草藥

【記者蔡維斌、唐秀麗、洪敬宏／連線報導】

肺結核病患李真主「落跑」後，打了一通電話給嘉義市衛生局，表示「要去吃草藥治療，吃不好再去死死」，之後再也沒有音訊；昨天一度傳出跑回嘉義市與雲林縣口湖老家，嚇得衛生所人員疲於奔命查證。

嘉市衛生局轉述，李真主表示有家歸不得很鬱卒，透露人在台東與花蓮間的深山，並無立即自殺念頭。

嘉義市衛生局每天兩次到李真主家查看，告訴李妻勸丈夫早點回醫院接受治療。

李真主老家在雲林水井村，口湖衛生所人員前晚與昨天上午，兩度會同警方與消防人員前往李家搜查，但大門深鎖，慎重起見，還設法進入房子搜索，但無所獲。鄰居說，李姓男子舉家搬到嘉義很多年了，偶爾回老家拜拜，平常沒人住。為慎重起見，警方排定巡邏勤務。

【2008-05-17/聯合報/A10 版/生活】

結核病患李真主 應還在西部

【記者施鴻基／台東報導】

罹患多重抗藥性結核病的李真主，據傳他到台東山區，縣衛生局昨天如臨大敵，除協調馬偕醫院台東分院待命收容，另請警方共同協尋，一旦「抓到」，將送返署立台中醫院治療。但據瞭解，李真主仍在西部，縣民不用太憂心。

台東縣警方表示，李真主（56 歲，嘉義市人）14 日晚間，從衛生署台中醫院擅

自脫逃，因他不但未治癒，且有傳染性，消息傳出就引發社會恐慌，台中醫院隨即以「協尋」名義向台中市警方報案。

台東縣衛生局前天深夜接獲疾病管制局通報，懷疑李男可能逃到台東請朋友收容，衛生局就啟動緊急防疫機制。台東警方表示，但有媒體報導指當事人傳染力強，如果真在台東縣內發現，警方願意配合戒護，但專業上的「接觸」恐怕還是要依賴醫護人員，「基層員警的安全也很重要，我們不希望為了李男，出現感染結核病的警察」。

衛生局昨天也主動與衛生署疾病管制局六分局連繫，一旦發現李真主下落，將依照結核病患強制移送流程處理。衛生局強調，有傳染力的肺結核病患拒絕隔離，依法可以強制就醫，如果當天無法送回台中醫院，將先委請台東馬偕醫院收容。

衛生局長呂喬洋表示，結核病防治是台東縣公共衛生防疫工作重點之一，近年來台東縣內多名結核病患接受衛生局輔導治癒，但目前各方「關切」的李真主，就是因不配合治療，出現多重抗藥症狀，不僅治療上困難，也容易波及其他人。

衛生局強調，結核病並不可怕，最怕發現後卻延誤治療或不治療，目前雖無法明確得知李真主是否在台東縣內，但衛生局已經做好準備。

【2008-05-17/聯合報/C1 版/台東·教育】

2008/05/17 - [ 中國時報/生活新聞/A8 版]

### 史無前例 結核男落跑 疾管局點名通緝

【黃天如／台北報導】

衛生署疾病管制局針對十四日擅自離院的多重抗藥性(MDR)李姓結核病患，昨天史無前例地公布當事人的影像及特徵。衛生署疾病管制局發言人周志浩更重話強調：「李某所作所為，已讓他喪失了被法律保護隱私的資格。」

李真主 禿頭、雙頰有紅色斑點

根據疾管局(CDC)公布的資料，李某本名李真主，嘉義市人，五十六歲，身高一六一公分、體重六十七公斤，離開署立台中醫院時身著深色長袖上

衣、淺色長褲，特徵為禿頭，且頭頂有人工皮敷料，雙頰有紅色斑點。疾管局說，到昨天為止，各地方衛生單位都尚未通報已找到李真主，因此，不得不公布李真主的資料。

周志浩說，該局公布李真主的個人資料，乃遵守《傳染病防治法》的立法精神，捍衛絕大多數人免於被感染的權益，避免傳染病蔓延；另援用的法條還包括《電腦處理個人資料保護法》第八條、《政府資訊公開法》第十八條及《行政執行法》第卅六條，在法律上絕對站得住腳。

### 避免傳染他人 C D C 痛施鐵腕

更甚者，李某為開放性多重抗藥性結核病患，目前又在停藥狀態，體內細菌量將隨著時間流逝累積增加，若不幸導致他人感染，被感染者也將成為難治的MDR患者，茲事體大，C D C 不得不痛下決心施鐵腕。周志浩呼籲，若有民眾發現李真主的蹤跡，首要之務就是應避免與他處在同一密閉的空間；此外，也應立即撥打一九二二疾管局專線，或直接通知所在地衛生機關。

對於外傳李某曾在戶籍地嘉義市現身，且透露有輕生的念頭，周志浩強調相關消息並未獲得證實；此外，結核病是可以治癒的疾病，希望李某不要衝動傷害自己，造成個人與家人的遺憾。

2008/05/17 - [ 中國時報/台東·教育/C1 版]

### 結核病患趴趴走警報解除

【邵惠琴／台東報導】

罹患多重抗藥性結核病卻從醫院逃脫的李姓男子，從通聯記錄推知他可能在台東趴趴走，台東縣衛生局十六日因此啟動緊急應變措施，救護人員隨時待命中，最後證實是虛驚一場。

本月十四日從署立台中醫院隔離病房脫逃的李姓病患，從警方的追蹤調查得知，他前天傍晚從高雄搭乘火車往台東方向移動，台東縣衛生單位接獲通報後，在他可能前去訪友的延平鄉埋伏一夜，但病患並沒有現身。

台東縣衛生局長呂喬洋表示，李姓男子最後的通聯時間約在前天傍晚 5 點半到 6 點，發話地點研判是在南迴鐵路自強號列車上，地點在屏東和台東的交



界，可惜並不知道他最後在哪一站下車。

至於曾和李姓病患一同搭乘自強號的旅客，呂喬洋表示不必太擔心，因為必須和病患在密閉空間共處 8 個小時以上，才有感染的機會。

由於昨天還是無法確切掌握李姓男子行蹤，也無法完全排除人在台東的可能性，呂喬洋表示，衛生局已啟動緊急應變措施，一旦找到人，就會迅速送回署立台中醫院強制隔離治療，救護車和人員都已經隨時待命中。

台東醫護人員經過一天的高度警戒，昨天下午 3 點半，由衛生署疾病管制局證實，已在嘉義找到該名李姓男子，使這件讓人精神緊繃的 結核病傳染警報，迅速解除。

2008/05/17 - [ 中國時報/生活新聞/A8 版]

## 他回電護士：在花東山區吃草藥

【呂素麗／嘉義報導】

從署立台中醫院「落跑」的多重抗藥結核病患李真主，住在嘉義市。嘉義市衛生局副局長呂漢岳說，十五日晚上李曾打電話給衛生局的護士表示，他人在花蓮與台東之間的山區，要吃草藥治病。

呂漢岳說，李姓病患一直是衛生局監控的結核病患，十四日深夜從台中醫院落跑，長期輔導他的護士於十五日午曾打行動電話給他，沒人接，護士留言請他回電。

李在當天晚上七點四十五分回電給護士，對住院這麼久卻不讓他出院，頗多埋怨；還說，報載他一天消耗一萬多元由全民埋單，讓他心情很不好。

李氏夫妻都罹患開放性肺結核，卻趴趴走，去年到大陸旅遊後，七月底被衛生單位從大陸「抓」回台灣，送署立台中醫院住院。李妻情況好轉，今年一月出院，李男則一直住院，直到十四日深夜從台中醫院落跑，至今不見人影。

行政院衛生署疾病管制局找不到李真主，昨天下午公布他的姓名及特徵、照片，全面通緝；嘉義市警一分局昨天下午也配合衛生局到李家查緝，李妻說，丈夫也沒跟她聯絡，不知道他的行蹤。

呂漢岳表示，李真主為多重性抗藥性結核病患，必須隔離治療，他之前已經住院一、二年，去年五月才出院，七月就到大陸旅遊而被「抓」回來，目前衛生局配合查緝，每天到李家查兩次，希望李男趕快出面接受治療。

5/18

## 結核男再躲 考慮連續罰

【記者施靜茹／台北報導】

應在醫院隔離治療卻落跑的多重抗藥性肺結核男病患李真主，找上國民黨籍立委張嘉郡陳情，揚言如果回到原醫院，他就要自殺。衛生署疾病管制局則呼籲李真主，應趕快回醫院治療，以免延誤病情，「如果再不出現，將考慮對他連續處罰」。

疾管局前天公布李真主的個人資料後，防疫專線一九二二立即響個不停，不少民眾都去電提供線索，但經衛生單位和警員查證，都不是李真主本人。

對於李真主抱怨有皮膚病未獲得署立台中醫院的正視，疾管局副局長周志浩說，「我沒聽說他有其他疾病，一定得轉院治療。」

【2008-05-18/聯合報/A8 版/生活／文化】

## 肺結核病患失聯 嘉市衛局忙追人

【記者唐秀麗、蔡維斌／連線報導】

失聯的肺結核病患李真主，昨天仍找不到人，嘉義市衛生局人員加班待命「追人」，二度到李家造訪，請李真主家人勸他出面接受治療。雲林縣口湖鄉水井村民，則要求澄清並非該村民。

嘉義市衛生局疾管課與衛生所人員到李家造訪，只有李真主的兒子在家，他說父親沒有跟他們聯絡，雖然懷疑此一說法，也只能接受，好言相勸，希望他們儘量勸說李真主出面，接受治療。

市衛生局表示，仍會持續加班追蹤，希望李真主能儘早出面，該局也已開出通知單，限期七至十天說明理由與原因，若未限期改善、再不出面說明，依傳染病防治法開單告發新台幣一至十五萬元。

因有媒體報導李真主係口湖鄉水井村民，引起當地民眾關切，村民說，李真主雖是口湖鄉人但並非水井村人，媒體這樣報導，對水井村有影響，請求澄清。

當地地方人士說，李真主是口湖鄉人，曾在地方活躍一時，但很久以前就離開口湖，搬到嘉義居住，很少回來，連他的拜把兄弟都不清楚他的下落。

【2008-05-18/聯合報/C2 版/雲嘉南新聞】

2008/05/18 - [ 中國時報/綜合新聞/A12 版]

### 透過立委陳情 李真主：硬逼我回院 就自殺抗議

【姚盈如、黃天如／台北報導】

被衛生署「通緝」中的多重抗藥性結核病患李真主至今仍舊失聯，但國民黨立委張嘉郡昨天表示，李真主向她陳情，表示是因醫病關係不良，也有皮膚病要治療，要求轉院被拒才逃院，造成恐慌他深感抱歉，若疾管局硬是要求他回台中醫院治療，他將以自殺抗議院方漠視患者權益。

衛生署疾管局官員則表示，事前確曾聽聞李某以醫病關係不佳為由要求轉院，但對他「另有隱疾需要求治」的說法，則一無所悉。

張嘉郡表示，目前人在山區的李真主十六日晚上透過管道間接向她陳情，表示他在台中醫院就醫時，曾多次向院方表示身上還有皮膚病及其他疾病，希望院方能夠協調醫生為他進行治療但未獲回應，李真主只好離開台中醫院。

張嘉郡並說，十六日晚間將李真主的意願轉達疾管局，希望疾管局安排轉院，但疾管局卻不願讓步。

張嘉郡還指出，李真主目前棲身人煙稀少的山區，僅靠手機與朋友保持聯繫。若有必要，她可能於下周舉行記者會，請李真主「現聲」說明。

疾管局發言人周志浩表示，倘若李真主擅自離院的原因果真只是想轉院，該局自會盡力協調，但前提是他一定要先回醫院，或主動與衛生單位聯繫。

李真主的戶籍地在嘉義市，依衛生署選定的五家多重抗藥性(MDR)專責醫院分區(衛生署台中醫院、萬芳醫院、花蓮慈濟醫院、衛生署胸腔病院、衛生

署桃園醫院)，負責收治他的應該是位在台南市的衛生署胸腔病院。

防癆協會理事長陸坤泰曾透露，李某早在去年攜妻搭機到大陸「趴趴走」之前，就曾住過衛生署胸腔病院，當時也曾傳出他以各種手段拒絕配合治療，試問：面對這樣的病人，醫病關係怎麼好得起來？

周志浩坦承，去年把李姓夫妻從大陸帶回台灣後，該局也費了一番苦心從中協調，署立台中醫院才勉為其難扛下收治這對夫妻的責任。

周志浩說，若李真主還不露面，將協調地方衛生單位，依《傳染病防治法》祭出連續加重處罰，到時候罰鍰就不只有第一張處分書罰款一萬元就能了事。

5/19

**李真主擬開記者會 衛署：不太好**

【記者陳惠惠】

外傳逃跑的多重抗藥性肺結核患者李真主今天將透過立法委員舉行記者會。衛生署說，結核病主要透過空氣傳染，在密閉、通風不好的環境傳染風險更高，「一旦有人遭感染，染上的也是較難治療的多重抗藥性結核菌株」。

這個月 14 日晚上，李真主從台中醫院落跑，衛生署迄今仍不知他身在何處。疾管局副局長周志浩說，不少人都打電話到 1922 或地方衛生局通報，有人說在雲林，也有說在東部。

至於外傳立法委員擬幫李真主舉行記者會，周志浩說，他們還不確定病患會不會出席，「但病患出現在公共場合真的不太好」。

【2008-05-19/Upaper/4 版/焦點】

**肺結核逃院病患回院**

【記者李樹人/台北報導】

罹患多重抗藥性肺結核、私下逃離醫院的李真主，今天下午將回到醫院接受治療，衛生署疾病管制局表示，將派防疫人員去接他回醫院，這次公布患者照片、資料，都是不得已的權宜措施，希望患者可以諒解。

李真主 5 月 14 日深夜離開署立台中醫院，迄今已經六天，這幾天究竟藏身何處？曾與哪些人接觸？這些都是疾管局亟欲知道的事情，一旦李真主回到醫院之後，就會展開疫調。

疾管局副局長周志浩表示，這幾天與雲林縣立委張嘉郡頻繁聯繫，希望她可以說服李真主儘速回到醫療體系，所幸上午傳來好消息，李真主允諾回到醫院診治，甚至接受外科手術。

儘管李真主願意回到醫院，但已經違反了傳染病防治法規定，衛生單位日前已發出一張罰單，罰金從 1 至 15 萬元，由地方衛生局決定，連同之前李真主違法出境，所收到六萬罰單，可說是荷包大失血。

至於李真主是否回到署立台中醫院，周志浩不願回應，只說，疾管局會妥善安排，給他最好的醫療照護，只希望他不要再落跑搞失蹤。

【2008-05-19/聯合晚報/A10 版/焦點】

## 李真主 今開記者會？

【記者陳惠惠／台北報導】

外傳逃跑的多重抗藥性肺結核患者李真主今天將透過立法委員舉行記者會。衛生署說，結核病主要透過空氣傳染，在密閉、通風不好的環境傳染風險更高，「一旦有人遭感染，染上的也是較難治療的多重抗藥性結核菌株。」

本月十四日晚上，李真主從台中醫院落跑，讓疾管局、地方衛生署忙翻天，雖然李真主曾透過友人跟立法委員陳情，但衛生署目前仍不知他身在何處，家屬仍堅稱沒聯絡。

至於外傳立法委員擬幫李真主舉行記者會，周志浩說，他們還不確定病患會不會出席，「但病患出現在公共場合真的不太好」，一旦被感染，就是染上較難治療的多重抗藥性結核菌，划不來。

他也呼籲李真主最好儘快回到台中醫院。周志浩還表示，未來檢討此事件時，若覺得法規有修改的必要，會再進一步討論。

【2008-05-19/聯合報/A10 版/生活】

## 《我有話說》為何不勸李真主回院治療？

【侯錦霞／嘉義朴子(補教業)】

患有多重抗藥性結核病的病患李真主，繼去年偕妻到大陸探親，政府耗費龐大的社會成本將他尋回。如今又演出「大逃亡」，擅自離開隔離治療的醫院，不願出面接受治療，卻致電向立委陳情，表示如果疾管局要他回台中醫院，他就自殺抗議院方漠視患者權益。

對於疾管局公布李先生的資料和影像，有人認為此舉侵犯病患的人權，對疾管局的作法不以為然。但站在民眾的立場，帶有傳染病的患者難道沒有配合治療、防止傳染病蔓延的義務和社會責任嗎？李先生去年的大陸行，不但引起兩岸人民恐慌，更讓台灣的醫療管理能力成了笑柄。

李先生自稱是醫病關係不佳，要求轉院受到漠視，才會逃離醫院。果真如此，李先生現在既知向民代陳情，為何不在醫院裡就發出不平之鳴，讓醫院改善服務品質。若是因為患者本身抗拒治療，而非醫院疏失，民代應曉以大義，勸患者回院治療，不是在沒弄清楚狀況下替他放話。

2008/05/19 - [ 中國時報/生活新聞/A10 版]

## 疾管局溫情喊話：「真主歸來」

【朱立群、周麗蘭、羅暉智／綜合報導】

在衛生署疾病管制局「通緝」三天後，多重抗藥性結核病患李真主目前仍未出面。疾管局昨天向李真主溫情喊話，「疾管局跟家人都關心你的健康，停藥越久，日後的治療會更加複雜」，希望李真主盡早出面。

國民黨立委張嘉郡昨日表示，李真主昨日並未再與她連絡；她只是希望盡快把他送回醫院，大家都安心，並非為李真主講話。十九日將公開說明李真主向她陳情的經過。

此外，李真主持續「趴趴走」，張嘉郡前天透露李真主目前藏匿在山區。疾管局副局長兼發言人周志浩表示，山區、平地、東部、西部都有民眾通報看

到李真主，還有人說在麵攤看到李真主吃麵。這些可疑地點疾管局都不予證實，「找到人再說」。

李真主上周三擅自離開醫院，上周六開始被「通緝」，疾管局從公布姓名，到主張按《傳染病防治法》連續加重處罰，已經盡施鐵腕，但李真主仍逍遙在外。

昨日傳出在疾管局相逼之下，李真主有意尋死，周志浩昨天改用溫柔口吻「勸」李真主歸案，還說不會立刻對他連續加重處罰。處罰之事，待疾管局與李真主戶籍所在地嘉義市衛生局商討後再決定。

周志浩說，近日密切與李真主家人保持聯繫，「我們都關心他的健康，也都希望他繼續治療。」疾管局已不再用處罰、通緝等強硬口吻「逼」李真主出面。

周志浩表示，李真主是多重抗藥性結核病患，第一線治療藥物對他已經無效。由於李真主逃逸期間多日停止治療，疾管局憂心將對更多藥物產生抗藥性，治療複雜度與困難度都會增高。

雲縣衛生局人員對李真主四處放話則感到氣憤與無奈，一位官員表示，一有風吹草動，就立刻派員追蹤，但最後都證明是假消息。

5/20

## 不想活了… 李真主就醫 嘆逃亡苦

【記者蔡維斌、洪敬宏、黃宣翰、陳惠惠】

多重抗藥性肺結核患者李真主從署立台中醫院逃跑四天半後，昨天終於現身，表示願意接受治療，目前住進台南胸腔病醫院。

被衛生署「通緝」的李真主昨天中午走進雲林縣虎尾衛生所，開口便說：「我就是報紙、電視每天都在報的結核男。」全所人員除戴上口罩之外，趕忙為他換上 N95 口罩。李真主顯得疲憊，連日來四處躲藏，可能過得很苦。

他說：「我不是不接受治療，只是吃藥副作用讓我的雙腳奇癢難耐，真的很苦；離開醫院，又被當通緝犯一樣，連親友都不敢找，好幾次都不想活了...。」衛生所護理師陳秀金勸他說：「還是有控制病情的機會，不要想得那麼嚴重。」李真主說朋友載他過來，因為和立委張嘉郡約好，說到虎尾衛生所，就有人協

助就醫。

李真主現身約 40 分鐘後，包括疾病管制局、嘉義市衛生局及台中署立醫院人員也陸續抵達，並在下午 3 時 10 分左右，在救護車載送下，再度入院。李真主這次在外趴趴走時數長達 116 個小時。

【2008-05-20/Upaper/5 版/焦點】

## 躲「通緝」很痛苦 落跑 4 天半…結核男回院

【記者蔡維斌、洪敬宏、黃宣翰、陳惠惠／連線報導】

多重抗藥性肺結核患者李真主從署立台中醫院逃跑四天半後，昨天終於現身，表示願意接受治療，目前住進台南胸腔病醫院。

被衛生署「通緝」的李真主昨天中午走進雲林縣虎尾衛生所，開口便說：「我就是報紙、電視每天都在報的結核男。」所內人員一聽大為緊張，紛紛戴上口罩，也趕忙為他換上 N95 口罩。李真主顯得疲憊，連日來四處躲藏，可能過得很苦。

他說：「我不是不接受治療，只是吃藥副作用讓我的雙腳奇癢難耐，真的很苦；離開醫院，又被當通緝犯一樣，連親友都不敢找，實在很痛苦，好幾次都不想活了…」衛生所護理師陳秀金勸他，「還是有控制病情的機會，不要想得那麼嚴重。」李真主說朋友載他過來，因為和立委張嘉郡約好，說到虎尾衛生所，就有人協助就醫。

李真主現身約四十分鐘後，包括疾病管制局、嘉義市衛生局及台中署立醫院人員也陸續抵達，之後即由救護車送去醫院。

疾管局副局長周志浩說，李真主自十四日晚上從台中醫院逃脫，在外趴趴走一百一十六個小時。

根據李真主說法，離開醫院後，先到台東偏遠的山上停留一天，又轉往雲林縣海邊，過程中都是由一名朋友陪同、載送，並未搭乘大眾交通工具，但疾管局會再進行了解、調查。

周志浩說，在立委勸說下，李真主也考慮接受手術，切除病灶。疾管局表示，由於李真主已返回醫院，除了先前以違反傳染防治法開出一張處分書外，不會



再開罰。李真主終於回到醫院，也讓家屬放下心中一塊大石頭，嘉義市衛生局疾病管制課人員和家屬都期望李真主之後安心養病。

李真主及妻子去年七月不顧傳染性肺結核患者不得搭乘八小時以上長程飛機的規定，兩人擅自前往大陸探視親家跟媳婦。遭返回台後，一直住在署立醫院的他，在本月十四日破壞醫院逃生門警鈴後逃脫。為了找人，疾管局破天荒首度發出「追緝令」，除動員警方尋人，甚至還公布李真主姓名、年齡跟照片。

【2008-05-20/聯合報/A11 版/綜合】

2008/05/20 - [ 中國時報/生活新聞/A9 版]

### 常請客還被批 小護士飆淚

【馮惠宜／台中報導】

擅自離院的結核病患李真主確定不回署立台中醫院治療，遭他批評醫病關係不佳的院方表示，李真主出現藥物副作用反應，院方請皮膚科、藥劑師會診，還曾請示疾管局；照顧他的護士則哭訴「掏心掏肺，還被講成這樣」。

李真主昨日表示願意接受治療，但須轉到他院治療。原本收治他的署立台中醫院院長李明輝表示，尊重疾管局安排，也強調醫院非監獄，只能將病患隔離，不可能強制病人接受治療。他說，病患擅自離院，是病人以不正當方式破壞監視器、門鎖，醫院沒有疏失。

李真主逃跑當天值班的王姓護士連日來哭紅了眼，據悉，她對李真主最好，病人不願吃藥，吃不下飯，護士會問他：「阿伯！想吃什麼我幫你帶來。」好幾次自掏腰包買水果、小吃帶到醫院為他加菜。病人卻選在她當班時趁機離院，讓她這幾天自責到失眠，天天以淚洗臉。

對於李真主擅自離院期間可能造成的防疫風險，疾管局中區分局防疫指揮官王任賢指出，多重抗藥性肺結核的傳染力較一般開放性肺結核低，它的危險性是被傳染後較難治療，且多重抗藥性肺結核不可能以草藥治癒。

2008/05/20 - [ 中國時報/生活新聞/A9 版]

趴趴走 116 小時 李真主返院

【朱立群、張朝欣、鐘武達、曹婷婷、呂素麗／綜合報導】

千呼萬喚，「趴趴走」的多重抗藥性結核病患李真主歸來了！衛生署疾管局「通緝」四天後，李真主昨日露面住進署立台南胸腔病院接受治療。從五月十四日出走到昨天自首，結束歷時一一六小時「賭命」生涯，足跡橫跨台東山區與雲林縣海邊。

李真主告訴疾管局官員，出走首日藏匿台東山區，與一位朋友住在一起，之後數日都在雲林縣海邊偏遠地區獨居，沒有接觸人群，也沒有跑到其他地方。

昨天上午十一點，李真主戴著口罩，出現在虎尾衛生所，表示要報到，把護理人員嚇了一大跳。回神確定身分後，問他怎麼來的，他答稱是友人開車接送。醫護人員緊急通知疾管局說，找到人了。

醫護人員表示，李真主很配合，看起來心情平靜，並不像外傳情緒低落，中午還吃了醫院準備的便當。十二點多疾管局人員到現場將他接走。

首日藏台東 之後獨居雲林海邊

周志浩轉述李真主的話說，從東部山區跑到雲林縣海邊，全靠那位台東朋友開車接送；藏匿西岸期間，持續與台東朋友數次接觸。周志浩無法證實究竟是西岸哪裡，只說「可能」是雲林縣。

這名「台東友人」是目前已知唯一密集與李真主接觸人士，周志浩表示，疾管局正評估其狀況，不排除要求做結核菌檢測。

昨日上午九點，在衛生署副署長陳再晉與疾管局長郭旭崧請託下，國民黨立委張嘉郡居間協調，李真主同意回院治療。

醫院醫護人員昨日下午前往指定地點接李真主，三點十分送進署立台南胸腔病院。該院內科主任吳盈勳指出，李真主昨天隻身到院，看起來情緒平靜。初步由主治醫師周梓光安排服藥，延續藥物治療。接下來將排定李真主照X光、驗痰菌，觀察病情再討論是否開刀。

全天候監控 疾管局表示沒必要

李真主回院治療後，周志浩表示會評估醫院軟硬體管理措施是否需要改善，並加強李真主心理輔導；但疾管局反對廿四小時全天候醫護人員監控，「不妥當，也不必要。」

周志浩說，疾管局曾數度建議李真主開刀治療結核病，均遭拒絕；經過這次出走，李真主願意考慮手術治療。

李真主對官員坦承是「負氣」趴趴走。周志浩轉述，李真主最近一次痰檢測呈陽性後備感挫折，又因媒體報導他耗費國人納稅錢治療，一氣之下連夜離開署立台中醫院。

待氣憤情緒沉澱後，李真主心裡過意不去。周志浩轉述說，李真主認為之前在台中署立醫院得到妥善照顧，出走期間對醫護人員感到「很歹勢」。

對醫護歹勢 願考慮動手術治療

不過，李真主已違反《傳染病防治法》，疾管局堅持必須開罰。如何罰、何時開罰，周志浩表示，權責屬於地方衛生局，疾管局不介入。

李真主趴趴走引起全國民眾關注，這幾天疾管局專線共接到卅一通通報電話，周志浩說，通報地點遍及台北縣市、宜蘭、花蓮、台東、桃園、新竹、台中、嘉義、雲林、台南、高雄等縣市，顯示民眾確實很關心。

2008/05/20 - [ 中國時報/生活新聞/A9 版]

## 患者不合作 美法院判入獄治療

【朱立群／新聞分析】

多重抗藥性結核病患趴趴走案件昨天落幕，整起事件除突顯李真主嚴重缺乏病識感，以致全民擔驚受怕，另一方面衛生署以「通緝」方式命傳染病患就範，固有其「公共衛生」考量，但也有引起社會恐慌的疑慮。

李真主從感染結核病後，因為未按時服藥才演變成多重抗藥性，連家人都遭

波及；搭機到大陸被帶回耗費社會成本。治療近一年又上演出走劇碼，完全不顧對他人健康造成的威脅，確實不可取。

疾管局自始即認為公布病人個資沒有違反《傳染病防治法》精神，但人權團體，建議未來仍應修法，明確指出「何種特殊狀況下」可以採取特別措施，亦即用法律明文保障傳染病患者人權不被侵犯。

疾管局副局長周志浩表示，未來可考慮修法，但當下要解決的問題是，傳染病「瞬間」就可引起大流行，關鍵時刻若不當機立斷，豈能確保不會傷害公眾健康？

周志浩表示，類似事件如發生在美國，政府衛生單位往往出動警察帶走不願接受管制的結核病患。記者上網查詢也發現，美國威斯康辛州最高法院去年七月維持原判決，認為一名不願配合衛生單位治療的結核病婦女應「入獄」接受治療。

李真主事件也是對民眾心理一大考驗。傳染病無界線，大流行期間，往往導致人心之間的猜忌，SARS便是一例。

或許這次只有一人逃離醫院，因此沒有引起社會大規模恐慌，但慶幸之餘，衛生單位應深思：整起事件是加深民眾對結核病的認識，或深化對結核病的迷思？